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Audiatur...
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A, niekad viskas nebiina vien tik gerai arba vien tik blogai! Reikia

-diskutuoti, kad atskirtum viena nuo kita.

Misy zurnalas mielai suteiks Zodj gin¢ininkams. Bet visad abiem
pusém! Zurnalo leidéjai noréty, kad ir jy darba kritikuoty. Kas

kritikuoja, tam riipi. Kam riipi, tas ateis | talka.
Sikart skelbiame nuomong apie vienag milsy Zurnalo straipsnj.

ee o ()eeoe

Ar nesuglums mokiniai?

Perskai¢iau A. Apynio, E. Gaigalo ir E. Stankaus straipsnj , Stojamasis ma-
tematikos egzaminas Vilniaus universitete“. Zinoma, jis pravers stojanéiajam
informacijos pozitiriu. Vis délto skaitydamas straipsnj mokinys (ir mokytojas)
tikriausiai ne karta suglums.

Negeroviy yra uzdaviniy salygose: 9601-7 ir 9602-7 uzdaviniuose lygties
Saknys vadinamos sprendiniais, T-4 uzdavinyje kalbama ne apie skersmenj, o
apie apskritimo diametra, 9602-7 uzdavinyje sifiloma skaiéiy intervale [0,7/2]
leskoti ... laipsniy. 9602-1 uzdavinyje mokinys gali suabejoti, kaip skai¢iuo-
Jamos paliikanos: ar nuo visos paskolos sumos, ar nuo negrazintos paskolos
dalies, ar dar ir nuo paliikany. Be to, kai firma grazins skola baigiantis terminui
(kol paliikanos dar nepriskai¢iuotos!), reikés jai ar nereikés mokéti palikanas
uz tre€lus metus? O uztekty salyga ,,apsukti“: firma pasideda pinigus, gauna
paliikanas, ir jokiy neaigkumy nekilty (Zinoma, ragyti reikia ne baigiantis ter-
minui, o pasibaigus). Situacija su $iuo uZdaviniu primena situacija su garsiuoju
brandos atestato egzaminy tapety uzdaviniu, tik ten visi atsakymai buvo pri-
pazinti teisingais, o ¢ia kompiuteris ,Zino“ tik viena. Egzaminui salyga turi
biti padaryta kuo aiskesné, kad mokinys nespélioty, kas turima galvoje. Jei to
nepavyksta padaryti — tokio uzdavinio veréiau atsisakyti.

Be reikalo nepateikti uzdaviniy atsakymai — mokinys praranda galimybe
pasitikrinti. Daug abejoniy kelia patarimai, kaip spresti uzdavinius: jie tiesiog

pernelyg kategoriski, kartais visai nereikalingi.

eoee0 v|w eee



90 J. Macys

Trigonometrines lygties sprendimas i5 esmés remiasi papildomo kampo pa-

naudojimu.
Visy pirma, ¢ia supainiotos pagalbinio ir papildomojo kampo savokos. An-

tra, daznas mokinys net neZino tokio pavadinimo — pagalbinis kampas. Tre¢ia,
kg reiskia i§ esmés naudoti pagalbinj kampa, kai lygti 9601-7 sprendziame taip:
V2 cos(8z + 15°) = sin(4z — 60°) — cos(4z — 60°),
V2 cos(8z + 15°) = sin(4z — 60°) — sin(150° — 4z),
V2 cos(8z + 15°) = 2sin(4x — 105°) cos 45°,
cos(8z + 15°) = sin(4x — 105°)?

Suprantama, lygti 9607—7 geriausia spresti jsivedant ,,pagalbinj“ kampa,

cos 2z + V/3sin2z — 2sinz = 0,
1/2-cos2z +1/3/2 - sin2z —sinz = 0,
sin(30° + 2z) — sinz = 0
ir t. t., bet tai visal nereiskia, kad nejmanoma jos i8spresti kitaip. Pavyzdziui,

galima kampus 2z ir = pakeisti kampais 3z/2 ir z/2

cos(3z/2 + z/2) + V/3sin(3z/2 + ©/2) — 2sin(3z/2 — z/2) =0,

po to kaire puse isskleisti ir 13skaidyti

[cos3z/2 — (2 — V/3)sin 3z /2][cos z/2 + (2 + V3)sinz /2] = 0

ir gauti lygtis
tg3e/2 = 2+ V3 (= tg75°), tgz/2=V3 -2 (= tg(-15%)).

Cia, beje, iskyla ir toks klausimas; kaip bus jvertintas mokinys, nurodes

(absoliuéiai teisingg) atsakyma z = 2/3 - arctg(2 + V3).
e Kalbant apie 9601-8 uzdavinj sakoma, kad lygciy

2 +(a+Dz=a4+2, ir (a+1)(z—1)>+3(x—1)=0,

turinéiy bendra Saknj x = 1, ,,antrosios Saknys turi biiti lygios:
(a—2)/(a+1)=—a—2.
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I5 ¢ia gauname a = 0,a = —4.“

Deja, jei truputj pakeistume pirmaja lygtj ir nagrinétume lygtis
2 +(a—Dz=a, ir (a+ 1)z —1)*+3(z —1) =0,

turin¢ias bendra $aknj = = 1, tai receptas ,,antrosios saknys turi biiti lygios*
vesty } prazutj: lygties (¢ — 2)/(a 4+ 1) = —a saknys yra a = —1+ /3, o i8
tikryjy pakeistojo uzdavinio atsakymas yra —1 — /3, —1, —1 + /3.

Spresti egzamino uzdavinj papraséiausia taip:

Kadangi = 1 yra antros lygties 8aknis, tai tikriname, ar ji tenkina pirma
lygti. Pasirodo, kad taip yra su visomis parametro reik§mémis. Bet tada pagal
Vijeto teoremg pirma lygtis turi $8aknj —2 — a (tik nedera jos vadinti antraja —

Saknys gali sutapti!). Kadangi —2 — @ turi tenkinti antrg lygt], tai
(a+1)(-3—a)*+3(-3—a)=0.

Is Gaa=-3,a =0ir a = —4 (tai tik biitina salyga). Kai a = —3, tai antros
lygties saknis 2, 5 netinka pirmai lygéiai ir lygtys neckvivalen¢ios. Kai a = 0 ar
a = —4, tai lygciy saknys tos paios (beje, ir paéios lygtys suprastinus sutampa).
Taigi lygtys ekvivalenéios, kai a = 0 ir a = 4.

o SprendZiant 9601-9 uzdavinj, reikia remtis teiginiu: jei trapecijos jstrizai-
nés lygios, tai trapecija lygiasoné. Stojantieji turéjo pateikti sio teiginio
irodyma.

Tai netiesa — mokinys gali spresti, kaip tik nori. Ir i tikryjy dar lengviau
uzdavinj i§spresti nesiremiant tuo teiginiu. Jei jau stojantysis nesiremia minétu
teiginiu, tai juo labiau neprivalo jo jrodinéti.

9601-9 uzZdavinys skamba taip:

Trapecijos plotas lygus 14, o jos jstrizainés — po \/53. Raskite trapecijos
auksting, jei Zinoma, kad ji ilgesné uz jstrizaine.

Uzdavinj galima spresti taip:

I8 abiejy virsutinio pagrindo galy ivedame aukstines. Pasizymeékime auks-

tines ilg; x.
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Aisku, kad abiejy ilgio v/53 — 2? atkarpy suma lygi trapecijos pagrindy
sumai, todél trapecijos plotas

1/2-24/53 — 22 =14, 2*(53 — z?) = 142,

taigi * = 4 arba z? = 49. Kadangi pagal salyga 53 —2? < 22, taiz? = 49,2 = 7.
Ir nieko jrodinéti nereikial
o 9602-9 uzdavinio sprendimas remiasi teiginiu: jei trikampio pusiaukrasti-
nes lygios, tai trikampis Iygiasonis. Ta teiginj reikéjo jrodyti.
9602-9 uzdavinys yra toks:
Trikampio KMN krastine KM lygi 4, o pusiaukrastinés KE ir NF — po
V/22. Raskite krastinés KN ilgj.
Net sprendziant uzdavinj standartiniu metodu — papildant trikamp;j iki ly-

giagretainio — nieko jrodineti ar remtis minéetu teiginiu nereikia.
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Pasizymeéje ieskomaja krasting z, 1§ desiniojo lygiagretainio randame, kad
istrizaines M N kvadratas yra z? 4+ 22 4 42 4 4% — (24/22)%. Tada i§ kairiojo
lygiagretainio

22 + 2(2? +2-16 — 88) = 42 + (2v/22)?
ir z = 6.
Suprantama, minétus straipsnio netikslumus nesunku istaisyti. Tai reikia

daryti laiku.

Juozas Macys
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... et altera pars

h

Pirmiausia norétume padékoti kolegai Juozui Maéiui uz pastabas. Tenka
apgailestauti, kad siame straipsnyje autoriams nepavyko i§vengti trikumy. I§
tikryjy vietoje ,,papildomas kampas“ komentuojant 9601-7 uzdavinio sprendima
labiau tikty ,pagalbinis kampas®. Aptariant planimetrijos uzdavinius (9601
9 ir 9602-9) pasakymas ,reikia remtis teiginiu®, aisku, per daug kategoriskas.
Deréjo rasyti ,,galima remtis teiginiu®. Cia pat pastebékime, kad beveik visi
stojantieji siuos uzdavinius sprendé remdamiesi straipsnyje minimais teiginiais.
Todél juos ir akcentavome.

Su kai kuriais kitais J. Macio priekaistais nenorétume sutikt;. Abiturien-
tams juk Zinoma, kad lygties sprendinio savoka yra bendresné uz saknies savoka,
kad apskritimo skersmuo gali biiti vadinamas ir diametr, UZzdaviniy salygas,
zinoma, galima tobulinti, taciau stojantiesiems egzamino metu dél jy neaiskumy
nebuvo.

Analizuodami lygéiy ekvivalentumo uzdavinius, straipsnio autoriai netu-
rejo tikslo pateikti bendra tokiy uzdaviniy sprendimo recepta, o tik apivelgé

egzamino uzdaviniy 9601-8 ir 9602-8 viena sprendimo biida.

Antanas Apynis
Edmundas Gaigalas
Eugenijus Stankus
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